

钱塘区下沙街道以“产城人文景”融合推动城市内涵式发展

金沙湖畔，活力与烟火交织的城市之韵

一汪湖水，滋养一座城。

在杭州东部，金沙湖的波光，映照着一座现代化城市应有的模样。微短剧、低空经济等新兴产业拔节生长；“聚沙e安”智慧治理体系时刻守护着万家灯火；被誉为“杭州小三亚”的金沙湖公园成了居民日常休闲好去处……

这里就是钱塘区下沙街道，既有发展的活力，又有生活的诗意。

今年的中央城市工作会议强调，要以坚持城市内涵式发展为主线，更有针对性地提升城市发展质量。作为“钱塘门户”，下沙街道正以金沙湖为核心，系统推动城市从产业升级、治理增效到品质提升，逐步走出了一条“产城人文景”有机协同的高质量发展之路。



金沙湖畔，崛起一座活力与烟火交织的现代化新城。

■ 娄晓涵 刘瑞雪

产业升级 从单一业态到多元共融

经济活力是衡量城市发展水平的重要指标，反映了一座城市的经济发展水平、产业竞争力与创新能力。

从昔日的围垦滩涂，到如今宜居宜业的现代化城区，下沙街道的变迁跨越三十余载。1993年，杭州经济技术开发区设立，下沙街道作为重要腹地，迎来了松下、康师傅、中策橡胶等一批制造企业落户，楼宇经济和税源经济同步发展，商业资源持续集聚。

2004年，下沙撤镇设街，被纳入杭州主城区规划，开启综合性城区建设。随着2010年金沙湖开工建设、地铁1号线贯通、龙湖天街等商业综合体接连落地，下沙的城市发展驶入“快车道”。

如今，环金沙湖区域已形成功能完善、业态丰富的“城市客厅”，集聚近百万平方米商业体量，四大商业综合体联动发展。截至今年10月，金沙天街、吾角天街、金沙印象城、下沙银泰百货四大综合体零售额突破40亿元，同比增长10.36%。

这片土地，正跃升为新质生产力的重要承载地。多元产业交汇融合，不仅构筑起区域经济的韧性，更塑造了一座城的创新气质与发展底气。

消费，成为拉动经济增长的重要引擎。今年1月—10月，下沙街道实现社会消费品零售总额122.7亿元，同比增长67.5%，占钱塘区比重超45%。其中，汽车零售额突破97亿元，同比增幅高达122.4%。数据的背后，是梦马汽车小镇与华东汽车城双平台的协同发力。

“我们致力于打造集展示、体验、消费、文化于一体的全链路汽车生态圈。”梦马汽车小镇相关负责人蔡春景透露，今年前三季度，小镇销售额达70亿元，全年力争突破百亿元。目前，梦马汽车小镇还依托全球汽车产业链平台出海基地，积极拓展中亚、中东、东南亚等市场，助力中国新能源汽车走向世界。

微短剧产业，异军突起成新秀。爆款短剧《盛夏芬芳》在金沙湖大剧院取景，让这里成为“剧情+实景”融合的天然影棚。从剧本创作、拍摄制作到平台分发、商业开发，下沙街道正逐步形成微短剧全产业链生态——

九州文化自营平台海外用户突破9000万；麦秀传媒拥有自孵化达人超200人，累计创作800多部微短剧，其中《消失的厨神》风靡40多个国家；掌玩网络旗下FlickReels登陆200多个国家和地区……一批优质文化企业在此集聚，推动“塘式短剧”扬帆出海。

“微短剧是提升文化供给能力、拉动文化消费的新赛道。”在浙江传媒学院动画与数字艺术学院教授雷涛看来，文化类企业的集聚，正不断夯实钱塘微短剧行业发展基础，通过加强对微短剧创作生产的指导和扶持，未来将催生更多精品化作品。

科技型企业，构筑创新“引力场”。今年在杭州举办的第四届全球数字贸易博览会，来自下沙的初创企业——杭州有球之星网络科技有限公司展出的智慧足球互动训练系统，可精准记录运动数据，实现“数据一存储一分析”一体化。其AR眼镜、智能足球等产品，受到海内外机构的广泛关注。

此外，金沙湖低空科技馆的设立，为下沙发展低空经济带来崭新机遇，不仅支撑起金沙湖畔的无人机表演，还将探索低空物流配送等实际应用。

走城市内涵式发展之路，关键在于以产业升级、资源整合与创新协同实现高质量增长。从“传统制造”到“多点开花”，下沙的产业之路越走越宽，一座面向未来的活力之城，正迎来属于自己的黄金时代。

治理增效 从粗放管理到精准智治

建设现代化城市，更加注重以人为本。随着下沙街道全面完成12个社区的回迁安置，社区服务功能持续完善，越来越多外来人口选择扎根于此。

人口总量28.1万，其中流动人口22.4万——多元的人口结构，既是下沙的活力源泉，也对治理能力提出更高要求。从“聚沙智”到“警网协同”指挥调度平台，再到“聚沙e安”，下沙街道在智慧治理之路上持续迭代。

精细智治，成为破题的关键。走进“聚沙e安”指挥调度中心，大屏幕上实时跳动的是事件进度，更是城市治理的脉搏。通过小程序“一键呼”，居民诉求直达社区警务室，实现“1分钟签收、3分钟下派、10分钟到场”的响应闭环。

“聚沙e安”之智，不仅是技术赋能，更在于治理结构的重塑。该系统将“四级矛调架构”与社区“三支队伍”（网格排查、应急处置、矛盾调解）深度融合，形成纵横联动、反应灵敏的治理网络。通过“微脑”研判，将事件分级推送至社区、街道或公安，实现秒级响应、精准分流。

在流动人口达8700余人的湾南社区，“人防+技防”机制展现出独特优势。“无论大事小事，我们都一呼百应，让新老居民感受到被守护的安心。”湾南社区居委会副主任朱国卫说。

高效治理，不只跃动于数据之间，更



夜空无人机表演



金沙湖休闲特色商业街定期开展市集活动，惊起涟漪；午后，“杭州小三亚”沙滩上游人如织，棕榈摇曳；夜晚，音乐喷泉与无人机共舞，金沙湖大剧院灯光璀璨——不同时段的不同风景，共同构成宜居气质的生动表达。

文艺范，让艺术融入日常。“在家门口看剧，幸福感拉满，既是视听享受，也是心灵按摩。”一位新下沙人的感慨，道出许多市民的心声。金沙湖大剧院每年推出超450场精品演出，并辅以“钱塘戏剧大讲堂”、零基础舞蹈工坊等多元活动，让艺术从高阁走向街巷，嵌入大众生活。

在这里，金沙湖大剧院、金沙湖书房、钱塘文体中心，与第三届金沙湖戏剧派对、“金沙杯”赛事等活动相互赋能，共同构成一个可持续生长的文化生态圈。

潮流感，打造年轻力聚集地。依湖而建的金沙湖休闲特色商业街，催生出餐饮、美学、文创等多元业态，成为社交平台上的热门游玩地。碰头市集、游戏街区……该商业街以“时尚、国际、年轻”为方向，年均举办超200场文化活动，实

现从“好看”到“好玩”再到“好逛”的全面提升。

幸福感，浸润在文明细节中。这片土地素有崇德向善的传统，多年来涌现出一批批见义勇为、敬老爱亲、爱岗敬业的典型人物，他们以平凡之躯筑起道德高地，让“下沙好人”成为一张温暖的城市名片。

截至目前，下沙街道已拥有省市区各级“道德模范”14名，汇聚志愿服务队伍100余支、注册志愿者1.4万余人。他们如星光点点，将善意的种子在互动中传递，在服务中绵延。

文明的构建，既需要个体的自觉，也离不开平台的承载。今年，下沙街道创新打造“金沙π·乐活里”新时代文明实践街区，以金沙大道为轴，串联起三大功能片区，形成集理论宣讲、文化服务、便民惠民于一体的文明实践集群。

文明的高度，更体现在一座城市对待生命的态度上。在文明养宠方面，滟澜社区创新建立“四员共治”文明养犬机制，通过明确分工与协同管理，树立社区治理典范；金沙湖社区则成立钱塘区首支“毛孩子”文明实践志愿服务队，并制定《金沙湖社区“爱宠十条”公约》，积极探索人宠双向友好的社区新形态。

这些看似微小的点滴，引领着城市品质全面提升。这里不仅是物理意义上的宜居之地，更是人们愿意驻足、参与、归属的精神家园。

在内涵式发展理念的引领下，下沙街道正以“产城人文景”融合为笔，书写一座现代化新城的生动实践——既有发展的速度，也有生活的温度；既有商业的热度，更有人文的深度。



专家点评

在经济社会大变革时代，很多城市面临着发展瓶颈：产业跟不上时代，城市化滞后于工业化，产城难以融合，城市难以留人。而杭州的下沙街道，以“产城人文景”融合为抓手，描绘共建共治共享的基层治理美好画卷，也推进了下沙的“留才留人”。

其次，下沙街道牢牢把握产业这一根基，抓住产业进阶的“牛鼻子”，实现从传统制造向多元先进产业的跃升。通过促进原有产业通过科技创新实现转型升级，重视引进高新技术企业，医药健康产业、微短剧产业、数字贸易产业异军突起，成为杭州产业的新增长点；坐拥金沙湖大剧院、金沙湖书房、钱塘文体中心等文化地标，与重要的文化艺术赛事相互赋能，共同构成一个可持续生长的文化生态圈，为城市注入了文化精神内涵，实现了城市进阶。

再次，以文促城产人的有机融合。下沙街道充分发挥人才汇聚的优势，推进以文促产，为下沙新兴产业注入了源源不断的动力。例如，微短剧全产业链生态逐步形成，文化产业成为下沙的新增长点；坐拥金沙湖大剧院、金沙湖书房、钱塘文体中心等文化地标，与重要的文化艺术赛事相互赋能，共同构成一个可持续生长的文化生态圈，为城市注入了文化精神内涵，实现了城市进阶。

下沙的实践无疑为当下不少城市的转型发展提供了可借鉴的经验：以产业为基、以人为本，以新型城市化为要、文化为魂，以“产城人文景”融合为路径，才能实现城市的高质量发展。

浙江省社会科学院经济研究所所长、二级研究员 徐剑锋

品质提升 从外在景观到精神家园

随着城镇化发展速度、城市发展方式迈入新的阶段，人们对居住城市的生态环境、功能布局、品质生活提出了更高的要求。今年省委城市工作会议提出，要把文化传承与时代精神相融合，塑造“内外兼修”的城市魅力。在下沙街道，这一理念正通过一个个场景、一次次活动，融入城市的日常肌理。

清晨，白鹭掠过湖面，晨跑的脚步



俯瞰“钱塘门户”下沙街道

本版图片由钱塘区下沙街道提供

